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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНИХ 
ЦІННОСТЕЙ У ЗДОБУВАЧІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

 
Формування високоморальної особистості є важливим завданням не 

лише сучасної освіти, але й усього суспільства. У молодшому шкільному віці 
активно засвоюються моральні цінності, що сприяє розвитку характеру, 
розуміння допустимих і недопустимих вчинків, підвищенню впевненості у 
собі та набуттю інших важливих особистісних якостей. Мораль є 
фундаментом особистісного розвитку та соціальної взаємодії. Вона визначає 
загальноприйняті норми поведінки, що регулюють стосунки між людьми. 
Для дітей період молодшого шкільного віку є вирішальним у формуванні 
морального світогляду, оскільки набуті знання закладають основу для їхньої 
подальшої поведінки у дорослому житті. 

Інтерес науковців до проблеми формування моральних цінностей у 
здобувачів початкової освіти посилюється в умовах реформування освітньої 
системи та впровадження компетентнісного підходу до навчання. Зокрема, 
питанням морального виховання в контексті початкової освіти присвячено 
дослідження таких учених, як N. Christner, S. Hindman, R. King, T. Krettenauer, 
M. Paulus, A. Pereira, C. Pletti, В. Імбер, Н. Казьмірчук, К. Колеснік, 
Н. Комарівська, В. Лаппо, О. Третяк та ін. 

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування особливостей 
формування моральних цінностей у дітей молодшого шкільного віку та 
визначення основних факторів, що впливають на їх становлення. 

За результатами дослідження N. Christner, C. Pletti та M. Paulus, діти 6–7 
років здатні правильно визначати зміст життєвих ситуацій у різних сферах. У 
молодшому шкільному віці відбувається розвиток ієрархії норм: на початку 
цього періоду для дітей важливіші умовні (соціальні) норми, а ближче до 
10 років основну роль починають відігравати моральні норми, що характерні 
авторитетному дорослому. Приблизно з 7 років діти починають краще 
контролювати егоїстичні імпульси та демонструють здатність до 
морального вибору. У цей період самосприйняття дитини стає більш 
складним, включаючи елементи абстрактного мислення та формування 
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самооцінки, що, своєю чергою, сприяє глибшому засвоєнню моральних 
цінностей і їх інтеграції у світоглядну систему особистості [1]. 

Досягнення цілей морального виховання передбачає формування у 
молодших школярів здатності до саморегуляції: здатність ініціювати, 
контролювати та змінювати поведінку відповідно до моральних норм. Діти 
регулюють свою поведінку орієнтуючись на очікувані наслідки та 
визначають дії відповідно до соціальних стандартів [3]. 

Моральне самосприйняття є важливим чинником формування 
моральних принципів. Дослідження показують, що діти, які усвідомлюють 
наслідки своїх вчинків схильні до просоціальної поведінки [1; 6]. 

Батьки відіграють вирішальну роль у формуванні моральних 
цінностей. Діти, які отримують тепло і підтримку, частіше засвоюють 
цінності доброти, тоді як жорстоке виховання може спричинити 
імпульсивність і зниження моральної саморегуляції [4]. Водночас 
авторитарний стиль виховання у деяких культурах також може сприяти 
моральному розвитку, якщо поєднується з емоційною підтримкою. 
Авторитарна модель виховання, яка включає чіткі вимоги, але водночас 
підтримку та довіру до дитини, може сприяти формуванню моральних 
принципів [5]. 

Віртуальна реальність (VR) є перспективним інструментом для 
формування моральних цінностей у дітей. За переконанням S. Hindman, 
R. King та A. Pereira, VR може сприяти розвитку виконавчих функцій, які 
впливають на моральну поведінку. VR-технології можуть створювати 
середовища, які сприяють активному навчанню та високому рівню 
залученості учнів, що важливо для морального виховання. Однак необхідно 
детальніше вивчати, як саме діти сприймають і реагують на такі технології, 
адже їхній досвід взаємодії з VR значно відрізняється від досвіду 
дорослих [2]. 

Таким чином, формування моральних цінностей у дітей молодшого 
шкільного віку є важливим завданням сучасного суспільства, оскільки в цей 
період активно засвоюються норми поведінки, що впливають на характер, 
соціальну взаємодію та світогляд дитини. Мораль є фундаментом 
особистісного розвитку, регулюючи поведінку через систему 
загальноприйнятих норм і принципів. Вона визначає межі між добром і злом, 
справедливістю й несправедливістю, правильним і неправильним, 
впливаючи на різні сфери життя: навчання, соціальну взаємодію, сімейні 
стосунки та дружбу. 
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ІГРОВІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ СОЦІАЛЬНИХ НАВИЧОК У ДІТЕЙ 
З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

 
Зростання інклюзивної освіти в Україні зумовлює потребу в 

удосконаленні педагогічних підходів до взаємодії з дітьми, які мають 
особливі освітні потреби. Одним із ключових пріоритетів сучасної освіти є 
сприяння успішній соціалізації. До соціальних навичок належать уміння 
налагоджувати конструктивну комунікацію, працювати в команді, 
розв’язувати конфліктні ситуації, виявляти емпатію та усвідомлювати себе. 
Важливою та ефективною формою розвитку цих якостей є ігрові технології, 
що поєднують природну для дітей активність із цілеспрямованим 
педагогічним впливом. 
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